422 [ESSAL DES VINS ET VINAIGRES

Vinaigres. — 1y a aujourd’hui dans le commerce deux sortes de vinaigres,
les vinaigres de vin et les vinaicres de bois. Les premiers doivent contenir, outre
I'acide acétique, tous les éléments qui se rencontrent dans le vin; aussi, par’éva-
poration, ils laissent un résidu qui est sensiblement le méme que celui fourni par
le vin qui a produit le vinaigre. Ce résidu contient de la créme de tartre, de la
matiére coloranie etsouvent des sulfates. Les vinaigres de vin renferment une
petite quantité d’alcool qu'on peut isoler par une distillation ménagée.

Les vinaigres de bois ne renferment pas de eréme de tartre; souvent ils ne
laissent aucin résidu par I'évaporation, ou bien ils abandonnent des sels de
soude résuliant de lear mode de préparation. Ces vinaigres précipitent ordinai-
rement beaucoup par les sels de haryte, & cause du sulfate de soude qu'ils con-
tiennent. .

Pour déterminer la valeur acide d’un vinaigre, on se serl quelquefois des pése-
vinaigres ou acétimébres ; mais ce moyen donne des résultats inexacls, variables
avec la densilé du liquide. Cette densité peut étre auzmentée par Iaddition au
vinaigre de scls, comme le chlorure de sodium, le sulfate de soude: on sait aussi
que le maximum de densité de 'acide acétique ne correspond pas au maximum

de concentralion. Il vaul donec mieux recourir aux

procédés acidimétriques, fondés sur la neutralisation

de I'acide acélique par une liqueur normale alealine.

Reveil et M. Salleron ont proposé un procédé dans

lequel ils se servent d’une liqueur acétimétrique

titrée. Celte liqueur d’épreuve s’obtient en dissolvant

45 grammes de borax et environ 10 grammes de soude

caustique dans eau,

de maniére a former

un litre. Cette dissolu-

tion est colorée par de

la teinture de tourne-

sol. 20 centimétres

cubes doivent neutra-

liser exactement 4 cen-

limétres cubes A’acide

sulfurique normal de

Gay - Lussac, el Ton

arrive & cela en ajou-

tant plus ou moins de
soude & la liqueur.

Le tube dans lequel

Fig. 32. Fie. 31, on fait lessai porte

le nom d’acétimétre
(fig. 31). H est divisé en centimétres cubes et I'on marque 0 au-dessus des
4 centiméires cubes en partant du bas. Au-dessous de ce [rait on a gravé le mot
vinaigre, afin d’indiquer la quantité de vinaigre qu’on doit employer. Au-dessus
sont gravées les divisions 1, 2, 3 jusqu’a 25. Pour évaluer la richesse d’un vi-
naigre on en prend avec une pipelte 4 centimétres cubes (fig. 32) qu’on verse
dans le (ube gradué a, le liquide doit arriver au 0 du tube; on ¥ verse ensuite
avec le flacon 0 de la liqueur acétimétrique; elle se colore d’ahord en rouge,
on agile le tube en le fermant avec le doigt et 'on ajoute de la liqueur jusyu’a
ce que la teinte soit bleu violacé. On s’arréte alors, et on lit le chiffre corres-
pondant & la division ot se trouve le niveau du liquide. Ce chiffre indique la

ANALYSE DU LAIT. 23

richesse acide du vinaigre, c’est-a-dire la quantité d’acide acétique pur qu’l‘l
renferme : 6 degrés, par exemple, signifient qu'un hectolitre du vinaigre a
examiner contient 6 litres d’acide acétique cristallisable pur ou monohydraté.
(est la force moyenne du vinaigre. Le tube, ne portant que 29 dl.\‘lSIOI‘lS, ne
pourrait servir pour I'essai de l'acide El(:éliql%('! ou de l’ucn_h? pyrollgr}eux,qm
marque souvent 40 degrés. Il faudrait fi]OI'S I'étendre de 2, 3, 4 parties d’eau
el mulliplier par ces nombres le degré oblenu pour avoir le degré réel du
liquide. : i

Pour faire I'essai des acides pyroligneux du commerce, nous ln‘efgt'ﬂl_ls pren-
dre 10 grammes d’acide et les saturer avec une dissolnlmnl alcalm‘e titrée. Celte
liqunur"alcaline titrée avec de P'acidesulfurique 1101‘?1’)]?[] fm?conngm'e la propor-
tion d’acide acétique monohydraté contenu dans llec:hantﬂlun a examiner. On
arrive avec des précautions & une 1rés—grande.exactltude.

Partant de ce fait que I'acide acétique, qui colore le t(}‘lll’l.le.‘i(ﬂ en rouge, est
sans action sur le violet de méthylaniline, tandis que celui-ci vire au bleu vert
sous I'influence des acides minéraux, M. Witz a proposé, pour constater une f:fllS}-
fication du vinaigre par ces acides, de prendre a I'aide d’une liqueur ar:nlnne‘!,m~
que : 1° le point de neutralité par rapport au tournesol, ce qui corresponc} a_la
somme des acides; 2° le point de neutralité par rapport au violet de méthyl-
aniline, ce qui répond aux acides minéraux seuls.

L’acide acétique représente la différence. : ;

Le vinaigre contient quelquefois de I'acide sn’lFu'miue; on le reconnait par les
moyens que nous avons indiqués page 305. Mais il convient quel_queﬁns'd éva-
por}:rau bain-marie et de reprendre le résidu sec, par 5 & 6 fmsl son ‘.olunwul‘,
d’alcool pur 2 40 degrés; par l'agitation !';Iconl dissout Facide et laisse les sels ;
on filire, on étend d’eau et Uon précipite Pacide sulfurique par un sel de
baryte.

§ 11X, — Amalyse du lait,

Le lait est un liquide opaque, blanc, composé de caséine, d’albumine, de
sucre de lait ou lactine, de sels, d’eau en quanlité val:mble dans lhleaucoul‘) [l_e
circonstances. Pour apprécier avec exactitude la pureté et la 'qnam.e du lait, il
faudrait doser tous les éléments ; souvent on se contente de flctel';.nn]er sa den‘—
sité, mais les indications fournies par les instruments sont msu.fhsalnlehs_, incer-
taines ou méme inexactes. Car la densité du lait écrémé est d'e 1,037; ce]lt?
du lait riche en eréme est de 1,026; en ajoutant au lait écrémé une quantité
d’eau convenable, on obtient 1,032 qui est la de'nsué moyenne d‘u lait pur. Le
lait est souvent I'objet de fraudes dont la plus _fri:lqu'ent'e consiste a en]e_ver‘ uile
portion de la créme et & ajouter de I'eau au lait écréme. On a quelquefois trouvé
dans du lait du sucre, de la fécule, de la dextrine, de la gomme, etc., mais ces
falsifications sont extrémement rares et les fnarchands de'imt se hm‘nfm; a
ajouter de I'eau. Si Ion avait & constaler la présence de la fe;:‘u!el,' on tﬁ}fe:axl
quelques gouttes de teinture d'iode dans e lait bouilli et refroidi, ou 1‘(,1.1 o}n
ferait agir la méme teinture sur le petit-lail. La coloralion bleue indiquerail la

ssence de la fécule. ‘
pFLLS;2:;]1(11;1]1:[11{;;9]; de faire Ianalyse du lait consiste a bhien agiter le lalt:pour
avoir un liquide homogeéne, et & évaporer au hmu—nl:u_*m,_(‘mrls une capsule, LfO ou
100 centimétres cubes ; le résidu est pesé et la perte indique la pruportson_d _eau.‘
Ce résidu traité par I'éther céde la matiére grasse, .{lanl on connalt'le’Polld? plzu
I'évaporation de I'éther ou par la perte ¢prouvée apres le traitement & I'éther. Le
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résidu est soumis a des lavages 4 I'eau, qui laissent la caséine et dissolvent le
sucre de lait et les sels solubles. Le suere de lait se dose par les liqueurs titrées
de cuivre.

M. Poggiale a proposé de déterminer la vichesse du lait en dosant le sucre de
lait par la méthode des volumes. La quantité de sucre de lait est donnée par la
proportion de sel de cuivre que ce sucre a réduit.

On prépare la liqueur d’épreuve de Fehling en prenant :

A. Sulfate de cuivre cristallisé. . .. .. 0 grammes.
Eau distillée j S
B. Soude caustique 1: —
Tarlrate neutre de potasse ] —
600 —

Les deux dissolutions A et B sont mélangées et 'on y ajoute une quantité suf-
fisante d’eau, pour former 1154,4 centimétres cubes de liqueur & 15 degrés. On
détermine le titre de la liqueur au moyen ’un poids connu de sucre de lait pur
el see. D'aprés M. Pogeiale, 20 centimétres cubes de solution normale correspon-
dent & 136 milligrammes de sucre de lait (1).

Avec une cerlaine habitude, le dosage du sucre de lait se fait directement sur
le lail en Iétendant de 3 4 4 fois son volume d’ean. M. Poggiale conseille de

séparer avant I'opération la maliére grasse et la
caséine par la coagulation. On y parvient en mel-
tant 50 centimélres cubes de lait dans un petit
ballon, en ajoutant quelques gouttes d’acide sullu-
rique et en chauffant jusqu’a 50 et 60 degrés. On
filtre et I'on obtient le petit-lait qui renferme le
sucre de lait. 1000 grammes de lail fournissent
Y23 grammes de petit-lait, ce qui donne pour
1060 grammes de petit-lait 57 grammes de sucre
environ.

Pour faire I'essai du petit-lait, on introduit
dans un ballon 20 centimétres cubes de liqueur
d’épreuve; on y ajoute 20 ou 25 grammes d'eau
el 2 & 3 grammes de potasse causlique, oa porte
le liquide a I'ébullition. Au moyen d’une hurette
(fig. 33), on fait tomber goulte & goulle le pelit-
lait dans la liqueur jusqu’a ce que la teinte hleue
ait disparu. 11 faut avoir le soin de chauller le

ballon aprés chaque addition de petit-lait. L'opéralion élant terminée, on lit sur
la burette la quantité de petit-lait employée et, & Iaide d'une proportion, on
détermine le poids du sucre ; ainsi, s'il a fallu 2 centimélrves cubes 4 de petit-lait,
on établit la proportion :

2,4 : 0,136 = 1000 : & 2 & = 56,6.

Donc 1000 grammes de petit-lait contiennent 06,6 de sucre. Au moyen d’une
autre proportion on trouverail la quanlité de sucre contenue dans un litre de

lait. Le lait vendu dans le commerce ne contient que de 35 & 45 grammes de
suere pour 1000 grammes de petit-lait.

(1) Pogoiale, Traite d'analyse chimique par la méthode des volumes. Paris, 1858, p. 511.
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On peut encore doser le sucre de lait au moyen du saccharimétre. Pour faire
ce dosage, on ajoute au petit-lait quelques gouttes de sons-acélate de plomb, qui
déterminent un précipité ; on filtre et, le liquide filtré étant introduit dans un
tube de 20 centimélres de longueur, on observe la déviation que la lumiére pola-
risée éprouve en (raversant le liquide sucré.

M. Poggiale a dressé une table qui donne en regard des degrés trouveés la quan-
tité de sucre dans un litre de petit-lait (1). Si T'on ne posséde pas la table, on
arrive au résultat, sachant que, pour produire une déviation de 100 degrés, il
faut dissoudre 201 grammes 90 centigrammes de suere de lait dans assez d’eau
pour former un litre. On établit alors la proportion :

100 : 201,90 :: n: x

i étant le nombre de degrés observé, !
Sil’on trouve, par exemple, 22 degrés, la table donne 44 grammes 41 cenli-
grammes de sucre et la proportion :

100 : 201,90 :2 22 : & donnerait aussi 44,41,

Nous ne donnons que la partie de la lable dont on peut avoir le plus souvent
besoin.

- o S5 ese o 4 5 e R 2 SUCRE
DEGRES TROUVES, | QUANTITE DE SUCRE DEGRES TROUVES. | QUANTITE DE SUCRE

Dans un litre de pelit-lail. | Dans un litre de petit-lait.

La détermination du suere de lait ne suffisant pas pour se faive une idée
exacte de la valeur d’un lait, on dose le beurre par le procédé de M. Marchand, a
Paide du lacto-butyrométre. Cet instrument (fig. 34) est formé d’un tube ldg
verre, fermé par un hout et d’un diamétre de 10 a 12 millimétres. Il est divisé
en trois parties égales d’une capacité de 10 cenlimélres cubes c‘hacune et porlant
les lettres L, E, A. La capacilé comprise entre les lettres A et E est partagée en
dix parties égales et les trois ou quatre dixiémes supérlen.rs. sont dxvxs.es eux-
mémes en centiémes. Au-dessus du trait A on porte dix divisions. Aprés avoir
agité le lait, on le verse dans le tube jusqu’au premier trait L et I'on y ajoute
une goutte ou deux de dissolulion de soude caustique, pour empécher la coagu-
lation des matiéres albuminoides. Par-dessus le lait, on verse de I'éther a
62 degrés jusqu’au trait E. On ferme le tube avec le (Ioigrt, on a‘gi‘te et 'on
achéve de remplir jusqn’au trait A avee de P'alcool 4 86 degrés centésimaus. Qn
bouche le tube avec un bouchon de liége et on le maintient dans un hain-marie
440 degrés, jusqu’a ce que la couche huilense qui se 1'éuni% a la surface ne
change plus de volume. On lit alors sur I'échelle le nombre de divisions occupées

(1) Poggiale, Traité d'analyse chimique par la méthode des volumes, p. 516.
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par la matiére grasse et I'on cherche, dans les tables dressées par M. Marchand,
la quantité de heurre correspondante. La quantité de matiére grasse que I'éther
et Ialcool Liennent encore en dissolution est évalude, d’aprés M. Marchand, a
12 grammes 60 centigrammes par litre de lait. En admettant ce nombre et le
coefficient 2,33 comme la quantilé en grammes de heurre existant dans chaque
degré de linstrament, on peut se passer des tables en posant I'équation, dans
laquelle  est la quantité de beurre contenu dans un litre de lait, # le nombre
de degrés qu’il mardque au lacto-hutyrométre :

T =n3233 4} 12,60.

M. Salleron a adapté sur le tube un curseur gradué qui donne directement

teneur en matiére grasse du lait essayé. La premiére division du curseur,
au lieu d’étre marquée 0, porte le chiffre 12,6 et correspond aux
12 grammes 6 centigrammes de beurre resté en dissolulion. Le tube
est contenu dans un étui de fer-blane, 4 la base duquel se (rouve une
cuvelte dans laquelle on allume de Pesprit-de-vin; P'étui est destiné
a servir de bain-marie (fig. 33).

De nombreuses expériences ont fait vojr que la quantité moyenne
de heurre contenu dans un litre de Lt de bonne qualité est de 30 a
35 gramines,

Le procédé que nous venons de décrire ne donne pas toujours des
résultats satisfaisants ; les écar(s que l'on obtient peuvent provenir
dela proportion plus ou moins forte Je soude caustique ajoutée au lait.

M. Méhu substitue Iacide borique & la soude caustique afin d’éviter

la sapenification partielle de la matiére grasse,
tout en facilitant le dépot de la caséine en flo-
cons ténus. Ge chimiste emploie de I'éther see
et de I'alcool & 90 degrés saturé 4 froid d’acide
horique cristallisé.

M. Adam (1) se sert d’aleool & 75 degrés et il
additionne le lait neutre d’une goutte de soude
caustique a 36 degrés.

Pour 10 centimétres cubes de lait ce chimiste

- emploie 10 centimétres cubes d’alcool & 75 de-
grés et 11 centimétres cubes d’éther bien pur a
65 degrés. En agitant Je mélange dans un tube
muni d’un robinet 4 1a partie inférieure et en
laissant reposer, il se forme denx couches :
1° une supérieure, limpide, contenant le beurre;
2° une inférieure, opaliine, renfermant toute la

— caséine, loule la lactose ef les sels.

Fic. 34. Fic. 5. La couche inférieure osi soulirée. On mélange

de mouveau en secouant fortement et on laisse
reposer encore quelques minutes afin de réunir a la portion principale la petite
quantité de matiére lactoso-caséeuse. Celte liqueur est mise & part. On soutire

alors la solution butyreuse dans une capsule farée; on lave avec un pea déther,
on évapore et I’on pése.

~
=
=
brl
3
=

Y L

(1) Amand Adam, Nouvelle méthode d'anatyse du it (Ann. d'hygy., 1879, 3° série, t. 1, p. 425).
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Pour opérer le dosage de 1a caséine of de la lactose, on porte & 100 cenlime-
Ires cubes le volume de la liqueur soutirée Ia premiére et I'on ajoute 8410 goultes
@acide acétique concentré qui sépare la caséine sous forme de flocons caille-
hottés. On les recueille sur un filtre laré et on les pése.

Dans le liquide filtré, on dose la lactose al'aide de

En résumé, pour faive I'analyse du lait du commer
el exacts, il suffit : 1° de déterminer la proportion d’eau par Pévaporation d’un
Yolume donné de lait; 2° de doser dans le résidu la proportion de matiére grasse
A moyen de I'éther ; 3° de chercher la quantité de sucre de lait par la liqueur
Cupro-alcaline. Avec ces données on peul se prononcer sur la valeur d’un lait.

aliqueur cupro-potassique.
ce par des procédésrapides

§ 1V, — Corps srns,

Dans un grand nombre de circonslances, il est nécessaire de déterminer la
Proportion de matiére grasse contenue dans certains corps, et 'on se base alors
Sur la solubilité des corps gras dans I’éther, Paleool, le sulfure de carbone, ete.
Lorsque les COTps gras sont newtres, on fait usage d’éther ou de sulfure de car-
bone; s'ils se rencontrent au contraire alétat d’acide, on peut employer I'aleool.
Quel que soit le dissolvant dont on se sert, on place un poids connu de la sub-
Slance dans un pelit tube houché, on ajoute de I'éther, on agite et I'on filtre : par
Févaporation a I'air d’abord, puis au bain-marie, on obtient la matiére grasse
dont il est facile de prendre le poids. (est ainsi que Pon détermine habituelle-
tient la proportien de matidre grasse contenue dans les graines oléagineuses.
On opére sur 5 ou 10 grammes e matiére ; mais, si les mati¢res sont pauvres en
Corps gras, on fail I'essai sur des quantités de substance quelquefois trés-fortes,
€L, pour économiser I'éther, onse sert d’appareils & déplacement, qui permeltent
de faive repasser le liquide plusieurs fois sur la substance 4 examiner, On peut
donner i ces appareils I'une des formes représentées par les figures 36 et 37.

Dans I'allonge on place la substance réduite en poudre ou divisée au moyen de
sable ou de verre, et dans le ballon B se trouve Iéther qui, étant réduit en
Yapeur, se condense a la partie supérieurc de Pappareil et retombe sur la
Maliére ; Popération est continnde Jusqu'a ce que la matiére soit complétement
Episée,

Ialcool, le sulfure de carbone, des carbures (‘hydrogéne, peuvent remplacer
Véther, pourva que les dissolvants employés se réduisent facilement en vapeur.

Dans I'emploi de éther on obtient souvent une augmentation de poids, due 2
des matiéres étrangires (ui ont été entrainées par ce dissolvant. I| est bon, aprés
avoir évaporé A siceité le liquide du récipient, de traiter le résidu par Peau et de
le reprendre eosuite par une petite quantilé d’éther.

Le sulfure de carbone est substitué avee avantage a I'éther & cause de son pou-
¥oir dissolvant considérable et de son bas prix. Son odeur forte et désagréable
S'ﬁ;i]mse quelquefois & son emploi. ok

Dans la pratique et pour des dosages qui n’exigent pas une grande précision,
o8 peut obtenir rapidement et économiquement les résultats. Pour cela, on pése
10 grammes, par exemple, de la graine a essayer, on la broie el on la place da_ns
0 petit flacon & I’émeri ; on introduit dans le flacon un volume connu du dis-
solvant, soit 50 centimétres cubes; on agite quelques instants et on laisse reposer.
LO!‘%que le liquide s’est éclairci, on en prend avec une pipette un '\-'oilnme
“Onnu que on fait rapidement évaporer. Du poids du résidu on en déduit la
Guantité qui serait contenue dans le volume total.
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Les maliéres grasses sont (rés-souvent falsifiées par laddition de maliéres de
méme nature, mais d’un prix bien inférieur. Cette fraude ne peut, dans la plu-
part des cas, étre reconnue qu'en opérant comparativement avec des maliéres
dont P'origine est authentique, et encore ne peut-on se prononcer qu'avec une
trés-grande réserve.

Un grand nombre de procédés ont é1¢ proposés pour reconnailre les sophisti-
cations des huiles. Les chambres de commerce des grands centres industriels se
sont préoccupées de cette question ; mais jusqu’a présent, il faut le reconnaitre,

Fic. 36.

aucun moyen n’a donné la solution du probléme. Aussi nous nous conlenterons
de dire que les procédés généraux proposés sont fondés

1° Sur 'emploi des oléoméires, deslinés & donner la densité des huiles;

2° Sur leur point de congélation, variable avec la nature de I'huile;

J° Sur I'odeur et la saveur des produits;

4° Sur les réactions que les huiles présentent avec I'acide hypoazotique, qui
solidifie plus ou moins rapidement P'oléine;

5° Sur les phénomeénes de coloration, de consistance et de changement de
température produils par I'action des acides et des alcalis. :

Les mémes difficultés se présentent dans I’examen des matiéres grasses solides.
Ainsi les suifs sont fréquemment falsifiés par des graisses de qualités inférieu-
res, des graisses d'os ou petil suif, du flambart, de Paxonge, ete. Toutes ces
maliéres, analogues quant & leur composition, différent surtout par la proportion
de matiére solide qu’elles fournissent, et il est de la plus grande importance,
pour les fabricants d’acide stéarique, de connaitre la quantité exacte d’acides
solides contenus dans les suifs. Depuis peu de temps, les transactions effectuées
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sur ces matieres stipulent que les acides gras retirés des suifs auront un point
de fusion de 43°,5, les différences en dessus et en dessous donnant lieu & une
augmentalion ou & une diminution de prix proportionnelle. On s’est hasé, pour
¢labliv ce nombre, sur ce que les suifs de la fonderie de Paris donnent des acides
gras fondant environ & 44 degrés.

Lorsqu’on veut faire un essai de suif, on prend un échantillon moyen de la
livraison, on le saponifie au moyen de potasse eaustique étendue, en faisanl
longtemps bouillir ; on décompose le savon par de 'acide sulfurique étendu, on
lave les acides gras et 'on prend leur point de fusion ; cela fait,on saponifie une
seconde fois les acides et 'on s’assure que le point de fusion n’a pas changé.
Cette seconde opération est indispensable pour étre certain du nombre que Pon
a trouve.,

Cette maniére d’opérer est (rés-longue et demande une grande surveillance
on peut arriver au méme résullat d’une maniére trés-rapide par un procédé que
nous avons employé il y a une vingtaine d’années, et qui est généralement
adopté : il consiste 4 verser sur le suif fondu une dissolution alcoolique de
potasse en proportion assez forte pour qu'il v ait excés d’alcali; la saponification
est instantanée et le liquide devient limpide. On ajoute de I'eau, on évapore I'al-
cool an bain-marie, et lorsqu’on ne sent plus 'odeur de ce liquide on décompose
le savon comme précédemment. Un point essentiel dans la réussite de lopéra-
tion, ¢’est qu’il ne reste plus d’alcool dans le savon au moment de sa décompo-
sition ; sans cela, il se forme des éthers d’acides gras dont le point de fusion esl
(rés-bas et qui diminuent d’'une maniére notable le point de fusion des acides
obtenus.

Une circonstance qui modifie encore les points de fusion des acides gras est
due & la présence de 'eau; il convient done, aprés avoir lavé les acides, de les
sécher dans une capsule au hain-marie, avant de prendre leur point de fusion.

Sans parler des fraudes qui consisteraient a ajouter au suif des matiéres soli-
des, comme du sulfate de baryte, du kaolin, de la fécule, etc., et qui seraient
facilement reconnues, lerminons en signalant qu’onyincorpore souvent de l’eau
par un battage prolongé avec une lessive légérement alcaline. Dans I'essai des
suifs, il faut done doser 'eau mécaniquement interposée et, au besoin, braler
une certaine quantité de la matiére grasse, afin d’examiner si le résidu contient
de Paleali.

§ ¥. — Sophistication des tissus.

Les divers tissus sont formés de fils végélaux, chanvre, coton, lin, Phor-
miwm tenax, jute, ele.,ou de fils animaux, laine, soie. L'expert peut étre appelé
a constater la nature du lissu, ou le mélange des différentes fibres entrant dans
sa composition. Il est facile de distinguer les fils animaux des fils végétaux en
chauffant le tissu dans un pelit tube : les matiéres animales brulent mal, forment
un charbon spongieux, répandent une odeur de corne brilée et fournissent des
vapeurs ammoniacales qui raménent au bleu le papier rouge de tournesol ; les
matiéres vézétales brilent sans laisser de résidu sensible, et dégagent des vapeurs
acides. Les substances d’origine amimale se dissolvent dans une lessive alcaline,
contenant de 5 & 10 pour 100 de soude, tandis que les fibres végélales ne sont
que faiblement attaquées par ce réactif. Si 'on voulait donc reconnaitre la pro-
portion des fils de chanvre, de lin ou de coton dans uneﬁetoﬂre donnée, on
complerail, sous une loupe montée, le nombre de fils de chaine gh[s en long) et
de trame (fils en travers) dans un carré de 3 & 4 centimétres et 'on ferait bouil
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liv ce carré d’étoffe dans une solution de potasse ou de soude causlique &
10 pour 100. Il y aurait dissolution compléte si tout était de soie ou laine ; si
une partie des fils éait en lin, chanvre ou coton, ils résisteraient et il suffirait de
les compter sous le microscope. On ne peut pas toujours arrivera un hon résul-
tat par le nombre de fils disparus; mais on y parvient par la comparaison des
poids, en lavant, desséchant et pesant un fragment de tissu avant et aprés lac-
tion des alcalis. .

Les fils animaux, bouillis avee Pacide azotique étendu, se colorent en Jjaune ;
les fils végétaux restent blanes, dans les mémes conditions.

M. Maumené a indiqué emploi du bichlorure d’étain qui, sous influence de
la chaleur, noircit le colon et le lin, et waltére pas la couleur de la laine et de
la soie.

Pour distinguer le lin et le coton dans un tissu, M. Beettyer plonge 7 centi-
metres carrés du lissu dans un mélange bouillant de parties égales en poids de
potasse causlique et d’eau; aprés deux minutes de contact il presse, lave et
retire quelques fils : les fils de lin sont colorés en jaune foncé; ceux de coton
sont blancs on d’un jaune clair.

Le coton peut étre séparé de la laine par acide chlorhydrique bouillant qui
le détruit sans attaquer la laine; par I'agitation dans I'eau, le coton s'élimine.
M. Kindl a utilisé I'action destructive de I'acide sulfurique concentré et froid,
qui dissout les fils de coton bien avant ceux de chanvre et de lin.

La soie etla laine se distinguent encore des fissus végélaux par laction
qu'exerce la polasse contenant de la litharge en dissolution (0,1 de potasse et
0,015 de litharge). La soie et la laine communiquent a la liqueur une coloration
brune ou noire due au sulfure de plomb formé par le soufre contenu dans les
matiéres animales; mais la laine colore le liquide beaucoup plus que la soie.

Pour reconnaitre les fils de Phormiwm tenaz-dans les tissus de chanvre el de
lin, M. Vincent a proposé Pemploi successif de chlore et d’ammoniaque. On
plonge le tissu dans une solation de chlore; on enléve quelques fils de chaque
coté de I'angle d’un pelit carré; aprés une minute on les étend sur une assiette
et lon verse quelques gouttes d’ammoniaque. Le Phormiwm tenan prend une
coloration rouge vif qui devient hrune en une minute. Le jute (Corchorus
capsularis) prend, sous'influence des mémes agents, une coloration violacée.

Lorsqu'on plonge des tissus dans acide azotique a 36 degrés, contenant de
Pacide hypoazolique, le chanvre et le lin prennent une feinte jaune ou rose :
le Phormium tenaz se colore i froid en rouge foncé et il conserve celle pro-
priété, méme aprés avoir 6t¢ lessive.

L’inspection microscopique peut servir 2 distinguer les diverses matiéres

textiles. Dans le coton, tel qu'il existe dans la capsule, les filaments velus appa-
raissent comme des tubes membraneux, creux, ecylindriques, sans eloisons
transversales, fermés & leurs deux " extrémités ; mais ils s’aplalissent plus ou
moins & mesure qu'ils mrrissent et se desséchent. Ce sonl alors des espéces de
rubans irréguliers, tordus sur eux-menes, dont la surface est marquée de stries
ou de points noirs inégalement disséminés; les parties plates sont (ransparentes
et de chaque coté il y a une lisiére semblable 2 un ourlet. Le diamétre de ces
poils varie de 1/55° 4 1/85 de millimétre.

Les filaments du chanvre et du lin sont des tubes creux, eylindriques, ouverts
par les deux bouts et présentant des neeuds placés irréguliérement. Dans le chan-
vre le diamétre varie entre 1/20¢ et 1/30¢ de millimétre. Les fibres du lin ont
un diamétre de 1/45¢ 4 1/55° de millimétre.

Les filaments de laine forment des tubes qui samincissent de la racine 4 la
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